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Brief Biographies of Blilie and Gundersen Family Members 

James W. Blilie, 6-Feb-2022 

 

As I have been going through my parent’s old photographs and documents, scanning them for 

archiving them and sharing them online, I see that biographical information about my ancestors is 

fragmentary and scattered through these photos and documents. 

 

This is my attempt to gather this information in one place. 
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Gundersen Family 
 

Figure 1 shows the nuclear family of Jon and Antonette Gundersen.  Jon Gundersen and Antonette 

Jorgine Haanes emigrated to the USA in 1880.  They married in Flakstad parish, 12th of July 1880, in 

Norway.  They settled in western Wisconsin, in the towns of Baldwin and later Woodville.  They are 

buried in Woodville. 

 

 

Figure 1  Jon and Antonette Gundersen Family Tree 

 

Many old photos of the Blilie and Gundersen families can be seen here: 

http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/BlilieOld%20Pho.html 

 

Many more old photos can be seen in Julie Antonette (Gundersen) Blilie’s photo album: 

http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/PandJ-Family/0_Julie_Blilie_Album/Julie_Blilie_Album.html 

 

http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/BlilieOld%20Pho.html
http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/PandJ-Family/0_Julie_Blilie_Album/Julie_Blilie_Album.html
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Figure 2  Elling and Marie Haanes, Antonette Jorgine Haanes’ Parents, date unknown 

Figure 2 is a copy of a photo that I saw at the home of Jan Bendiksen, in Varberg, Sweden, in 1992.  I 

took a photo of the photograph. 
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Some Jon Gundersen Papers 

 

In a folder titled “Jon Gundersen” found at my mother’s house in 2020 (and examined in 2022), I 

found several documents from Jon Gundersen and Julie Antonette Gundersen.  Two were letters 

written by priests in Norway, explaining some family history and life events for Jon Gundersen and 

Antonette Jørgine Haanæs.  These were prepared as part of their plan to emigrate to the USA in 1880. 

 

 
Figure 3 Letter Number 1 from Parish Priest of Frosten, Page 1 
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Figure 4 Letter Number 1 from Parish Priest of Frosten, Page 2 
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Translation of the first letter 

 

Translated by Jan Bendiksen (Varberg, Sweden, Jan is from Bødo in Norway), 2022 

 

Part one 

 

The parish register of Aasen parish shows that Jon Gundersen Aspaas, son of Gunder Ellingsen and 

Cicilie Johansdtr Husebyval were born 14th – fourteenth – of October, baptized 26th – twenty-sixth of 

December 1851 – fifty-one , and confirmed 27th – twenty-seventh – of September 1868 – sixty-eight. 

According to his own statement he left Aasen about 10 – ten – years ago and has for 9 – nine – years 

been living in Moskenæs. He is deregistered from this parish with a testimony that he is not bound here 

by any official promise of marriage. 

Otherwise, further  circumstances are unknown to me. 

 

 Frosten vicarage, 7th of June 1880 

 

  Fridrichsen 

  Parish priest of Frosten 

 Payed with Kr 1,10 – en Krone ti øre 

 

 Fridrichsen 

 

 

 

Part two (starts on page 1, ends on page 2) 

 

John Gundersen Aspaas has on July 12th (twelft) 1880 (eighty) married Antonette Jørgine, born 

Haanæs, and is now going to emigrate to America, which is why he is deregistered from this parish, 

where he has been staying for about 9 – nine – years. 

May the Lord follow him on his future career ! 

 

 Flakstad, 12th of July 1880 

 

 

  A.P. Grytnæs    [seal shows A.P.G.] 

  Parish priest of Flakstad and 

  Moskenes 
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Figure 5  Letter Number 2 from Parish Priest of at Flakstad, A.P. Grytnæs 
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Translation of the second letter 

 

Translated by Jan Bendiksen (Varberg, Sweden, Jan is from Bødo in Norway), 2022 

 

According to the register of Flakstad clerical district Antonette Jørgine was born on Giskø in 

Sundmøre on the 9th (ninth) of April 1857 (fifty seven) by her parents Lighthouse keeper 

Elling Haanæs and wife Marie Jørgensdatter, confirmed at Moskenes in Flakstad the 30th 

(thirtieth) of June 1872 (seventy-two), and married in the same place the 12th (twelft) of July 

1880 (eighty). As she now with her husband John Gundersen Aspaas intends to emigrate to 

America, she is deregistered from this parish where her conduct has been irreproachable, with 

a wish that the Lord will follow her with his mercy and peace. 

 

 

 Flakstad the 12th of July 1880 

 

 

  A.P. Grytnæs 

  Parish priest 

 Payed Kr 1,0  (?) 

 

 A.P. Grytnæs 
 

Notes on these Letters, by Jan Bendiksen 

 

A parish priest may sign using either Flakstad or Moskenæs, but never Aanstad. Moskenes is a parish 

within the clerical district Flakstad. 

 

Aspaas is the name of a farm. The common rule for surnames was to use patronymics, but the farmers 

could  take the name of the farm as surnames, and somtimes they used both patronymics and farm 

names [as in the Blilies of Bliligård], the latter being like an address part of his name. 

 

In Letter Number 1 there is valuable information about Jon Gundersen’s parents Gunder Ellingsen and 

Cecilia Johansdatter. After looking in some parish registers I have found that they were married 

January 21, 1847 and that Gunder`s father was Elling Hansen from Aspaas and Cecilia`s father was 

Johan Olaus Johannesen from Hofvedsvald. So far all places are in the same area in Trøndelag. 

 

Give me some time and I’ll probably be able to find more ancestors. 
 

  



Blilie and Gundersen Family History  Page 13 of 95 pages 

The graves of the Gundersen Family are in the Sunset Cemetery, associated with Zion Lutheran 

Church, both in the town of Woodville, Wisconsin.  Refer to Figure 6 through Figure 14.  Maps of the 

graveyard can be viewed at Zion Lutheran Church. 

 

 
Figure 6 Jon and Antonette Gundersen Family Grave Site, Woodville, WI 
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Figure 7 Jon and Antonette Gundersen Family Grave Site, Woodville, WI:  Aerial View of Sunset Cemetery 

 
Figure 8 Jon and Antonette Gundersen Family Grave Site, Woodville, WI 
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Figure 9 Jon and Antonette Gundersen Family Grave Site and Monument, Woodville, WI 

 
Figure 10 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Jon Gundersen Headstone, 1851-1928 
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Figure 11 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Antonette Jorgine Gundersen Headstone, 1857-1935 

 
Figure 12 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Josefine Gundersen Headstone, 1891-1867 
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Figure 13 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Sophie O. Gundersen Headstone 

I assume Sophia O. Gundersen was Gustav’s wife, based on the name and dates. 

 

 
Figure 14 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Gustav Gundersen Headstone, 1881-1927 

Figure 15, below, is the purchase receipt for the cemetery plot at Sunset Cemetery in Woodville, 

Wisconsin, bought by Jon Gundersen for $10.00 in 1919. 

 

Figure 16, below, is Jon Gundersen’s US Naturalization certificate, dated 1893. 

 

Both of these were found in the “Jon Gundersen” file at my mother’s home in 2020. 
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Figure 15  Receipt for the purchase of the cemetery plot in Woodville, Wisconsin, 1919 
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Figure 16  Jon Gundersen’s US Naturalization Certificate, 1893 
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Jon and Antonette Gundersen had one son, Gustav, the first-born, and four daughters:  Selma (born 

1884), Julie Antonette (born 22-Mar-1887), Olga (born 1889), and Josephine (Josie, born 1891).  

These were “the Gundersen girls”. 

 
Figure 17 Gundersen and Bendiksen Family Tree 

Figure 17 shows the relationship between the Haanes family (and their ancestors) and the Gundersen 

and Bendiksen families.  The Bendiksens are from Norway and live in Sweden. 

Selma married Ira W. Harrington circa 1908.  Refer to the Harrington Family section, below. 

 

Julie A. Gundersen was trained as a teacher and taught in a one-room schoolhouse near Woodville, 

WI, from circa 1906 to circa 1914.  She eventually met Louis Blilie (see the Blilie Family section), in 

St. Paul, Minnesota (see the Louis Blilie section), where Louis worked as a streetcar conductor.  They 

married in 1915.  Julie’s sisters Josephine (669 Thomas Street on a 1910 postcard), Selma (1444 

Sherburne Avenue on a 1914 postcard), and Olga lived in St. Paul.  See the Blilie Family section. 

 

Olga Gundersen married (circa 1915?1) Bernie Kotts who died young of tuberculosis (Olga told Robert 

Gregerson this).  They had two daughters:  Marjorie (born 1916 in Baldwin, WI, died 2004) and Anita, 

(b. 1919, d. 1995).  Olga then married Bert Richards of Glenwood City, WI, some time after 19422.  

Refer to the Kotts/Richards Family section. 

 
1 1910 census of Baldwin, Wisconsin shows Bernie aged 21 as a single son of Benjamin H. Kotts (age 62) and Hattie Kotts 
(age 58). 
2 1930 census on Woodville, Wisconsin shows Olga Kotts, age 41, as “Housekeeper” and her daughters Marjorie (age 14) 
and Anita (age 11) as her daughters, along with Vallea (daughter age 7) “Braunoe” listed as “Step-son” (age 12), all in Bert 
Richards’ (age 33) household.  1940 census shows Olga Kotts listed as “Housekeeper” (age 50) and Vallea Mae (age 17 as 
daughter.  By then the Kotts daughters. Aged 24 and 21 had left home.  Bert’s service record lists him as widower without 
dependents on 4-Sep-1942.  Note that census records from 1950 onwards are not available to the public (only to the 
person listed or their heirs). 
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Jon Gundersen’s Ancestors, from the Trøndelag Region, Norway 

These ancestors were researched by Jan Bendiksen, living in Varberg, Sweden 

 

List of ancestors for Jon Gundersen 
 

The ancestor numbers are according to the Sosa-Stradonitz System. 

The list is limited to four generations. 

 

1 Jon Gundersen Aspaas, born June 14, 1851 in Vollan, Åsen, Nord-Trøndelag County. (1) 
 Jon was child number three and he had five brothers and three sisters. According to 
 Bygdebok for Åsen, Volume 1, the whole family emigrated to America, most of them, 
 including Jon, in 1869.(6) This may not be correct since we know that he married Antonette 

 Jørgine Haanæs, born April 9, 1857 on Giskø, Møre og Romsdal County, on July 12, 1880 
 in Moskenes.(2) Is it just a printing error, or could it be that he actually emigrated in 1869, and 

 then came back to Norway, married his wife and together with her, emigrated a second time ? 
 

1st Generation, Parents 
 

2 Gunder Ellingsen Aspås, born 1825 in Aspås, Frosten, Nord-Trøndelag County. (5) 
 He was the oldest of nine siblings, born and raised on the farm Aspås. 
 He worked for about 20 years as a tenant farmer on the farm Vollan, which belonged to 

 the western Husby estate. He and his wife emigrated to America in 1869, and ten years later 

 they were living in Menomonie in Wisconsin. (6) 
 

 On January 21, 1847 Gunder and Cecilie were married. (4) 
 

3 Cecilie Johansdtr, born November 4, 1828 in Rettan, Åsen, Nord-Tröndelag County. (3) 
 She grew up on Verket (Verksplassen), a tenant`s farm that belonged to the Hove estate. (10) 
 She had one sister, Jensine Pauline, who emigrated to America in 1866. 
 

2nd Generation, Grandparents 

 

4 Elling Hansen, born 1799 on Aspåsen farm in Åsen, Nord-Tröndelag County. 
 He took over the farm from his father and was the leaseholder from 1825 till 1838, when he 

 bacame the owner of the farm. In 1863 his son-in-law took over the farm. In the census of 

 1875 he was still living there, but now listed as cooper. He died in 1879. (9) 
 

 In 1825 Elling and Ingeborg were married 

 

5 Ingeborg Olsdtr, born 1794 on Vollaplassen farm in Åsen, Nord-Trøndelag County. (11) 
 She lived there together with four siblings until she married Elling Hansen, 
 She died in 1885 at Markabygda. 

 

6 Johan Olaus Johannesen Vollan, born 1807 in Støre (Støresvaldet), Skogn, Nord-Trøndelag 

 County. He was the oldest of ten children. He became the first tenant farmer at Verket 

 (Verksplassen) starting around 1830. 
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 At Verket a brick-works (or tileworks) was started up around that time, and in the census of 

 1835 Johan Olaus is, in addition to being the tenant farmer, also listed as brick master, 

 postmaster and carpenter. He was also in charge of a water powered local saw mill at 

 the Hove estate. Johan Olaus, his wife Jonetta, their daughter Jensine Pauline and Severin 
 Gunnarsen, son of Jensine`s sister Cecilie, emigrated to America in 1866. (10) (14) 
 

 In 1828 Johan Olaus and Jonetta were married. 
 

7 Jonetta Pedersdtr, born 1804 on Husbyaunet tenant`s farm, Åsen, Nord-Trøndelag County. 
 She was child number four of six siblings. (8) 
 She died in the USA. 

 

3rd Generation, Great-grandparents 

 

8 Hans Gunnarsen, born 1765 in Markabygda, Skogn, Nord-Trøndelag County. (9) 
 He moved from Markabygda in 1796 to become the tenant farmer at Aspåsen in Åsen. 

 Hans and his wife Karen had eight children, and their son Elling took over as leaseholder 
 in 1825. Hans and Karen lived the rest of their lives as “kårfolk” on the farm. This was the 

 normal way the old folks were supported when farms were taken over by the next generation. 
 In the census of 1801 even the father of Hans, Gunnar Hansen, is listed as a lodger on this 
 farm. He is then 93 years old, and that makes him the oldest person registered in the whole 

 of Åsen parish. (6) (9) 
 

 In 1794 Hans and Karen were married 

 

9 Karen Davidsdtr, born 1768 in Frigård, Hegra, Nord-Trøndelag County. 
 She died in 1833. (9) (13) 
 

10 Ole Olsen, born 1758 in Vold, Åsen, Nord-Trøndelag County. 
 He was a tenant farmer at Vollaplassen from around 1785 until he died in 1812. 

 The following year became known as ” the big year of famine”. Ole`s widow, Malena, 
 was listed among the poorest in the area, and she received 1 bushel of rye that was part of 

 the emergency supplies imported from Russia. 

 The operation of the farm was handed over to the next generatiopn in 1816, but Malena was 
 formally still responsible for the farm and was listed as ”tenant farmer`s widow” until 1835.(11) 
 

 In 1783 Ole and Malena were married. 

 

11 Malena Pedersdtr, born 1757 in Brakstad, Åsen, Nord-Trøndelag County. 
 She was child number two of five siblings. She died in 1844. (11) (12) 
 

12 Johannes Johnsen Vollan, born 1778 in Vollan, Skogn, Nord-Trøndelag County. 
 In 1814 he was given lease-contract on the tenant farms Vollan and Marken by his father-in-

 law, sheriff Ole Moe at Støre, Skogn. 
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 Johannes and his wife Cicilia Christina Olsdtr had three children and were living at Støre 

 before they moved toVollan and Marken. During the following 16 years they had  seven more 

 children. Johannes sold the farm in 1830 and they moved to Håvevald where they lived as 
 lodgers with their three youngest children. For some reason they had not done very well, and 

 in the census of 1835 Johannes was listed as pauper. (14) 
 

 In 1807 Johannes and Cicilia were married. 

 

13 Cicilia Christina Olsdtr Moe, born 1788 in Støre, Skogn, Nord-Trøndelag County. (14) 
 Her father was sheriff Ole Moe at Støre. 

 

14 Peder Anderssen Husbyplass, born 1771 in Horg parish, Sør-Trøndelag County. 
 He came with his parents to the Husby area in Åsen around 1790 and ended up as tenant 

 farmer at Husbyaunet (Husbyplass) in 1797, the same year that he married Unn Arntsdtr. 

 They had six children and stayed at the farm until around 1838. 

 Peder died in 1814. (8) 
 

 In 1797 Peder and Unn were married. 
 

15 Unn Arntsdtr Sonstad, born 1767 in Sonstad øvre (upper), Åsen, Nord-Trøndelag County. 
 She lived there with her parents and three siblings until she got married. 

 Like her husband she died in 1814. (15) 
 

4th Generation, Great - great – grandparents 

 

16 Gunnar Hansen, born 1707. 

 Lived with his son Hans Gunnarsen at Aspåsen and in the census of 1801 listed as the oldest 

 person in Åsen parish. He was then 93 years old. (6) (9) 

 

17-21 Unknown 

 

22 Peder Johansen Åker, born 1720. 

 He got his lease contract for the farm Brakstad nedre (lower) in 1752, and was the owner 

 until 1796 when his son-in-law took over the farm. Peder and his wife Ingeborg had five 

 children between 1752 and 1766. Peder was still living on the farm at the census of 1801. 

 He died 1802. (12) 
 

 Peder and Ingeborg were probably married around 1751. 

 

23 Ingeborg Olsdtr, born 1720, died 1799. (12) 

 

24-25 Unknown 

 

26 Ole Olsen Moe, born 1745, became sheriff in Skogn 1775, a position he held until 1794. 

 He lived in Levanger at first but bought Støre farm at an auction in 1780 and moved there. 

 His first wife, Ingeborg Paulsdtr, died in 1780. They had three children. 
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 He married his second wife, Kirsten Johnsdtr in 1782. During the following 17 years they 

 had 14 children ! However, only 7 lived up to adulthood. The rest were either stillborn or 

 died shortly after birth. 

 Ole died in 1820. (14) (16) 

 

 In 1782 Ole and Kirstin were married. 

 

27 Kirsten Johnsdtr. Skarpenget, born 1761, daughter of John Johnsen Skarpenget and his 

 wife Berit Einersdtr. Kirsten died in 1829.(16) 
 

28-29 Unknown 

 

30 Arnt Jonsen Sonstad, born 1734. 

 He and his wife, Ingeborg Pedersdtr, first lived at the farm Skjelstad, Åsen, where he became 

 the leaseholder in 1755. They stayed there till around 1764 when they moved to Dullum, Åsen, 

where Arnt worked as a tenant farmer before they finally moved again, this time to 

 Sonstad where Arnt bought the Sonstad øvre (upper) farm in 1779. 

 They had four children, born between 1760 and 1771. 

 Arnt was the owner of Sonstad upper farm until the end of 1793. He died in 1814. (15) 

 

 Arnt and Ingeborg were probably married around 1759. 

 

31 Ingeborg Pedersdtr, born 1725, died 1814. (15) 

 

Notes for Jon Gundersen’s Ancestors 

1 Parish register for Frosta clerical district, Åsen parish; Mini 713A07, 1850-1877, page 112 

2 Parish register for Flakstad clerical district, Moskenes parish, Mini 1878-1892 

3 Parish register for Frosta clerical district, Åsen parish, Mini 1827-1839 

4 Parish register for Frosta clerical district, Åsen parish, Mini 1838-1851 

5 Census of 1865, Frosta clerical district, Vollan farm 
6 Census of 1801, Frosta clerical district, Aspaas farm 

7 Bygdebok for Åsen, gårds- og slektshistorie, bind 1; Local history book for Åsen, farm history 

 and genealogical history, Volume 1.  Vollan tenant`s farm, page 471. 
8 Bygdebok for Åsen, Volume 1;  Husbyaunet tenant`s farm, page 428 
9 Bygdebok for Åsen, Volume 2; Aspaasen tenant`s farm, page 48 and 49 

10 Bygdebok for Åsen, Volume 2; Verket (Verksplassen) tenant`s farm, page 394 and 395 

11 Bygdebok for Åsen, Volume 4; Vollaplassen tenant`s farm, page 40 and 41 

12 Bygdebok for Åsen, Volume 4; Brakstad tenant`s farm, page 585 and 586 
13 Parish register for Stjørdal clerical district, Hegra parish, Mini 709A05, 1755-1780, page 167 
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14 Bygdebok, Skogn historie, Volume 10 – 1, Midt-Skogn Gårds- og slektshistorie for gnr 19-31.  

 Vollan and Marken tenant`s farms, page 113 and 114. 

15 Bygdebok for Åsen, Volume 1; Sonstad øvre (upper) farm 
16 Bygdebok, Skogn historie, Volume 10 – 1; Støre farm, page 89-91. 

 

In the 18th and 19th centuries the parish registers were normally kept in two versions, 

the ”Ministerialbok” that was kept by the parish priest, and the ”Klokkerbok” that was a duplicate of 

the former and was kept by the parish clerk. 

In my notes I have always referred to the Ministerialbok, but used the abbreviation Mini. 

 

For some ancestors it may be possible to go further back in  time, but it will be increasingly difficult, 

mainly for the following reasons: 

 

- Less information given in available sources, for instance only the father`s names listed in birth 

 registers, and only men listed in early censuses. 

-   Parish registers only in chronological order, not sorted by birth/baptism, marriage, confirmation 

    and death/burial. 

-   varying quality of the handwriting in parish registers where the style of the Gothic letters varied 

    over time. 

 

Signed:  Varberg, Sweden, February 5, 2022,  Jan Bendiksen 
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Jon Gundersen, As Told by James Louis Blilie 

James Louis Blilie, 18-Jan-1993, Isanti, Minnesota: 

 

Here is what little I “know” about Jon Gundersen, my maternal grandfather, and his origins.  

He died when I was about 4 or 5 years old, so I know virtually nothing first-hand.  What I do 

know is from listening to my mother and her sisters talk.  They talked a lot about their 

childhood, their parents, relatives, etc.  Unfortunately, I did not pay much attention.  There are 

some photographs, and some physical “evidence” such as a violin now in my possession3, that I 

played (very poorly) when in school.  Some of the English language document I have spell his 

name “John”. 

 

Jon Gundersen was a blacksmith, a hard and heavy trade.  But he also made violins and 

jewelry, objects that require delicate skill and artistry.  Among the jewelry items were small 

crosses made of gold and mother-of-pearl, and tiny “jack knives” having blades made of steel, 

“end caps” of gold, and slides [scales] of mother-of-pearl.  I had (can’t find) one of these 

knives that was only about 1 inch long (2.5cm).  My sisters each have one of the crosses.  I also 

have a toy hammer and a small anvil (about 8 inches / 20cm) he made from a piece railroad rail 

for Gustav.  It is a real anvil, even if small, and I use it4. 

 

I have reason to believe that he was from Trondheim (they pronounced it “Tronhjem”) or that 

area, because the tops [bellies] of the violins were made, I was told many times, from the wood 

of very old pews taken from the Trondheim Dom Kirke (cathedral), that wood being available 

when the old pews were replaced with new ones.  That wood is (I almost wrote “was”) very 

stable.  It might be pine, but it looks like spruce to me.  The sides, bottoms [backs], and necks 

of the violins are of curly maple, and the fingerboards ebony. 

 

How and where my grandfather, Jon, and my grandmother, Antonette, met and married is 

unknown to me, but I believe they came to America as husband and wife.  I heard much talk 

about “Tronhjem”, so I am sure there is some connection.5 

 

When my aunt Josefine (Josie) was 6 years old, Jon and Antonette Gundersen returned to 

Norway on a visit and they took her [Josie] with them.  As Josie was born in about 18916, that 

would have made it about 1897.  My mother, her brother Gustav, and her sisters Selma and 

Olga, were left in the care of Aunt Lizzie, and they didn’t like it a bit!  Apparently Aunt Lizzie 

 
3 James W. Blilie:  I now own this violin and have restored it to a playing condition. 
4 James W. Blilie:  I now have this anvil; and I use it too. 
5 Antonette Jorgine Haanes (Gundersen) was born 9-Apr-1857, in Herø, on the west coast of Norway, daughter of Elling 
Jacobsen Haanes.  They soon (she was quite young) moved to the Lofoten Islands.  (Info from Jan Bendiksen from Dec 
1988). 
6 Josie was born in 1891 according to her headstone.  She is listed as 18 years old on the 1910 census in Baldwin 
Wisconsin, taken 7 and 9 May 1910. 
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was very strict with them.  She looks very stern in a photograph we have of her.  I think Lizzie 

was Jon’s sister. 

 

I remember Aunt Josie relating pleasant memories about visiting a place that sounded to me 

like “sandesjein” or “sognessand”.  [Confirmed by Jan Bendisken as Sandnessjøen, 2021.]  I 

can’t find it on a map.  But apparently there were relatives there. 

 

I think my mother said that her parents came by ship to Montreal, and overland from there. 

 

I am reasonably sure that Jon, after he and Antonette were settled in America (Woodville, 

Wisconsin), brought his parents over to America.  So there may not be much connection 

remaining in Norway. 

 

And that is all I know. 

 

 
Figure 18 Map of Norway, Showing Location of Sandnessjøen 

https://en.wikipedia.org/wiki/Sandnessj%C3%B8en
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Figure 19 Scan of Gustav Gundersen’s Signature from an Old Music Book 

 

Figure 20 Antonette Jorgine Gundersen, 1934, Photo by Julie A. Blilie 
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Figure 21  Jon Gundersen, date unknown 

 

Figure 22  Gustav Gundersen, date unknown 
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Figure 23  The Gundersen Girls:  L-R Olga, Selma, Julie, Josie, date unknown (arranged by height!) 
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Note from James L. Blilie, 28-Jun-1993, Isanti, Minnesota: 

 

The following is from the back of a checking deposit slip that Lorraine [(Blilie) Polanek] sent 

to me in June 1993.  It contains some information on my maternal grandparents.  [James W. 

Blilie, I presume this deposit slip came from Julie Antonette (Gundersen) Blilie.]: 

 

Jon Gundersen.  Born in Åsen (Aasen), near Trondheim, October 14, 1851.  His father was 

Gunder Aaspos.  Died July 21, 1928. 

 

Antonette Jorgine Haanes.  Born April 9, 1857 in Synmor (sp?) – moved to Lofoten at 4 years 

of age.  Died March 24, 1935 

 

Jon and Antonette were married in 1880 

 

Wallen – grandpa’s parents [I don’t know what this last item in the list means] 

 

James L. Blilie 

24780 Tulip Street 

Isanti, Minnesota 

June 28,1993 

 

 

 

Julie Antonette Gundersen, As Told by James Louis Blilie 

 

Julie Gundersen was my paternal grandmother.  Below are some notes my father, James Louis Blilie 

wrote about her, in the late 1990s. 

 

It was my intention when starting this file to write pretty much only about my mother, Julie Antonette 

Gunderson; but somehow I have drifted off course and brought in a number of other people associated 

with her, most of whom are also part of our family history. 

              

Julie Antonette Gundersen was born on March 22, 1887 (exactly six and one-half years after 

Louis Blilie).  Her named was pronounced as “Julia”, because the final letter, “e” in this case, 

was customarily pronounced at that time in the northern European languages.  She was born in 

Woodville, Wisconsin.  Her parents were Jon and Antonette Gunderson, of which more 

elsewhere. 

 

She was the fourth child born to Jon and Antonette.  Gustav was the first and Selma the second.  

The third was a girl they named Julie.  When this Julie was still a baby, the house burned down, 
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and the baby was killed.  Antonette’s hand was badly burned in attempting to save the baby 

from the burning house.  So, she gave the next baby, who was also a girl, the name Julie. 

 

Doctors weren’t too highly qualified in those days, and the closest one they found merely 

bound Antonette’s fingers together in a single bandage on each hand.  Jon thought that his 

would cause the fingers to be bound together when healing would occur, so he took off the 

bandages, and put some clean cotton between the fingers, and put another bandage around the 

four fingers of both hands.  This was successful, and the fingers healed perfectly. 

 

The next baby was another girl, and she was named Olga.  The last baby of Antonette and Jon 

was one more girl, and they named her Josefine.  Gustav, usually called Gust, and the four 

remaining girls grew to adulthood.  Although Gust was alive until I was about two years old, he 

died when I was too young to remember.  The cause was said to be “stomach ulcers,” but I 

suspect, considering the doctor skill in Woodville, Wisconsin, that perhaps it was really cancer. 

 

Before getting into more about my mother, Julie, I will write a little about the other Gunderson 

siblings. 

 

Gust helped his father in the blacksmith shop, learning the trade, and then went to Arizona, (I 

don’t know what city or town) where he set up his blacksmith shop.  Apparently he did not stay 

there long, for he came back to Woodville, and married Sophie Wallesverde (not sure of 

spelling) which her family later changed to Walsworth.  Gust and Sophie had no children of 

their own, and adopted three children born to Sophies brother and his wife, both of whom had 

died.  The three were Charles, Helen, and Thomas.  I don’t know where Helen and Tommy 

went, but Charles eventually became a guard for Sperry Univac, where I worked after retiring 

from the Air Force.  I saw him fairly often then, but had not really known him before that, and 

really saw little of him. 

 

We saw Aunt Sophie very often, for she continued to live in Woodville after Gust’s death. 

 

Selma married Ira Harrington, mentioned above, and lived in St. Paul (1099 Edmund as I 

recall).  Their offspring were: Alvin (who died at the age of about three of some childhood 

disease.), Walter, Milford, Ira Jr., and Winnifred who was born on April 1, 1924.  Ira had been 

in the U.S. Army cavalry, but separated from the Army and went to work for the 

Minneapolis/St. Paul streetcar company. 

 

Olga married Bernard (Bernie) Kotts.  Bernie and Olga produced Marjorie and Anita.  Marjorie 

is about the same age as my sister Antonette, and Anita is about the same age as my sister 

Lorraine. 
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Bernie operated a small electric power generating station at a local river (my guess is the Eau 

Galle).  Bernie contracted tuberculosis, as many did in those days, and died from it.  After some 

time, Olga met Bert Richards, whose wife had died.  He had two children also: Bruno (Buddy) 

and Vallea.  Olga and Bert married.  Bert was primarily a farmer, but also worked with 

dynamite and other explosives. 

 

Josefine (my Aunt Josie) never married.  But she always lived near us, and seemed much like a 

member of the f..amily. 

 

Back to Julie Gunderson.  Her parents, as you know, immigrated to America around 1880, or 

perhaps a bit earlier.  The ship from Norway took them to Montreal, from whence they crossed 

the St. Lawrence into the United States, and soon made their way to Wisconsin. 

 

Everybody in and near Woodville spoke Norwegian or Swedish, and all the children spoke one 

of those languages - not English.  As in the case of my father, Louis Blilie, they started school 

not knowing English.  It was, as was typical in those days and places, a one-room school, with 

one teacher, Mr._____________  (I might remember his name - I heard it often from my 

mother).  As was typical, there were only 10 grades, and all students were in the same room.  

The older ones often helped the younger.  Somehow, they all learned English and much more.  

Julie finished 10th grade on schedule - at the age of 16.  The teacher urged her, another girl, 

and a boy to enroll in the Normal School at River Falls (now the University of Wisconsin, 

River Falls). All three did enroll.  Julie graduated in 1905 at the age of 18, and soon taught in 

another one-room school (we have a photo of her by the schoolhouse with her students.  I met 

some of them many years later.)  This school was in Tidalen, (pronounced tee-dallen) near 

Woodville.  She later taught in another one-room school near Grantsburg, Wisconsin.  In a 

while she sought greener grass and moved to St. Paul. 
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Figure 24  Julie Antonette Gundersen and Her Students, circa 1910, Near Woodville, Wisconsin 

One of the places she worked after arriving in St. Paul was for the producers of the Yellow 

Pages of the telephone directory. 

 

One day she went with Selma to a social affair of some of the employees of the streetcar.  Louis 

Blilie was there as well as a number of other unmarried men.  Julie, as she told me more than 

once, pointed to Louis and said to Selma, “I want that one!”  And that is the way it worked out.  

They were married in June, 1915. 

 

Their offspring were Antonette Regine (29 April 1916). Lorraine Jeanette [French names were 

popular this soon after World War 1] (12 June 1920), and James Louis [me] (November 16, 

1923). 
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Blilie Family 
 

Hans Christian Blilie emigrated from Norway to the US in September 1880.  He and his wife, Regine 

(Arnsen) Blilie first stopped in La Crosse, Wisconsin, before moving north to farm in Ogema, 

Wisconsin, some time before 1890. 

 

 
Figure 25  Blilie Family Tree, Summary of Emigrants to Wisconsin, USA 
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Figure 26  The Blilie Brothers, circa 1940, St. Paul, Minnesota, Louis, John, and Maurice 
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Figure 27  The Hans Christian Blilie Family, circa 1888, Prentice, Wisconsin, Maurice, Hans, Louis, Regine, John 
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Letters from Hans Christian Blilie and a Niece to Family at Blili in Norway 

These letters were obtained in photocopy, in Norwegian, by Martin Kelly on his visit to Blili, Norway 

in 2009.  Martin states: 

 

I thought you might like to read some letters from the States which were sent back to Matthias Blilie in 

Norway. 3 were sent from his brother Hans Christiansen, our great grandfather, and 1 from Alette, his 

niece. 

 

The Narums at Eina gave me photocopies of the handwritten letters and a Norwegian acquaintance here 

[United Kingdom] has translated them for me so there may be some inaccuracies due to either the 

difficulty of reading the writing or in translation. 

 

December 4, 1896 Letter, Hans Christian Blilie to Matthias Blilie 

 

Prentice, Price Co., Wis. December 4th, 1896 

 

Dear Brother and family 

 

I wish all of you from the bottom of my heart a happy Christmas and a happy New Year and also from 

everyone here. 

 

We are, thank God, healthy and I also hope you are as well where this letter reaches you, which I hope 

you will get before Christmas as I am posting it tomorrow. 

 

We have had 8 inches of snow this autumn, but then we had 2 days of rain and it turned into a flood. 

Now everything is quiet when the snow has gone. 

 

? “     “ towns I think there is a lot of movements as the Republicans won the elections with a great 

majority. Next spring “     “ will protest a lot as salaries has not gone up and “     “.  

 

We have 2 cows and 2 more that are expecting calves and one more calf. We did have a pig, but we 

slaughtered it recently. We also have some chickens. I also have a 5 ½ year old horse but I owe some 

money on that one. You must be so kind as to send me the money that is left as soon as possible as I 

need it badly. You know it is 1 ½ years since you promised to send it so I hope you don’t think I am 

“pressing you” as I have to pay 7% on the money I owe and if I don’t pay up on time I will lose the 

horse and that would be very hard as I have worked very hard to train it. I have relied on this money. 

 

How is life in the Blilie household and Skinarvogen and all the places around. It would be so nice to 

hear news. You must send greetings to all my “acquaintances”. 

 

[missing page] 
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We have no corn to grind. We have a little “rug” from last year and this year but we have to dry it so we 

can store it. We have more luck with the peas. We are building a barn this summer so we can get the hay 

dry, but I had no money to buy planks for the flooring and we did not have time to saw it all. We have 

had no income this winter so we will see what we can do. 

 

We belong to the Swedish Lutheran church in Ogema as there is no Norwegian church to belong to and 

there are just 2 Danish families so we cannot pay a clergyman. The whole family pays $4 ½ dollars a 

year + ½ “cord” wood. The clergyman gets $600 + house + wood. Both the church and the clergyman’s 

house have been paid for. When some work has to be done, the men in the congregation do it so it does 

not cost anything. Last year we cemented with stones the foundation under the church and this year we 

have to do the same for the vicarage. The house was built on pillars and they started to rot. 

 

The young boys have caught 21 hares this year. I haven’t shot any “hjort” this year as we are not 

allowed to, only in October. There is plenty of “hjort” but I didn’t see any the 2 days I went out. 

 

Now I wish you a very happy Christmas from us all here to you all. 

 

Yours sincerely brother 

 

H. C. Blilie 

 

December 10, 1906 Letter, Hans Christian Blilie to Matthias Blilie 

 

Prentice, Price Co., Wis., 

December 10th, 1906. 

 

Dear Brother and family 

 

A very happy Christmas and a blessed good year to you all from us all here. We are all well except 

Regine’s eyes that are very weak so she can’t read except big lettering and she can’t write much either. 

 

We followed so much about what was happening last year in Norway. Our paper “Scandinaven” had 

constantly telegrams and on the 8th of June we knew that King Oscar had separated the union from 

Sweden. I have kept all the newspapers about it all. I have now seen that you are a “stortingsman” and 

we wish you every happiness. 

 

We also see that the train to the north and the “valdresbanen” [train] is now finished. It was also a 

picture of Eina station. We did not have the money to come over this year otherwise we would have 

done it.  

 

Round us we have mainly Swedes and they were furious about the separation. I stood for election as 

mayor and because of that I was beaten, but I am not crying. 
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Our eldest boy was 1 ½ years in “Dulusk” [Duluth:  Confirmed, James W. Blilie, Feb. 2022] and was 

motorman for the trams. This winter he got fed up as he never got any time off. So he and the youngest 

has got a contract to pull timber. They “lummer” [lumber – lumberjacks] now and will pull it next week 

if the snow doesn’t disappear. We have 4 – 5 inches of snow. Snow with a bit of ice under makes it 

ideal.  

 

Marius is in La Crosse now at a school this winter and stays with the Fjeldstads. He was doing carpentry 

work in the summer and got $2 ½ per day and saved $200 to pay for the school. Louis was at the same 

school 3 years ago. 

 

We went hunting for 4 – 5 days this autumn but we didn’t get any elk (mousse). We now own our farm 

and exist from the animals and butter we sell. We now have 2 horses and 6 cows from this spring + 2 

cows with calves and a two year old ox and 30 chickens. We have slaughtered  2 oxen this autumn and 1 

pig. The boys have the horses in the forest about 14 miles from here [could be Norwegian miles, if so 

multiply it with 4]. In the spring we will buy a separator so we can get more butter from the milk. 

 

Great changes have taken place since we arrived here 23 ½ years ago. When we arrived here it was a 

complete forest, no path or road. Now we have a railway. The forest has nearly disappeared and the 

roots have been pulled up in 10, 20, 40 and up to 100 acres that now are free from roots and stones and 

animals and that is good. We now have our own county with 100 miles of good roads. We have 

machines for cutting the hay, and for collecting the hay and also steam engines for the corn. 

 

This summer it was over 25 years since our parish was started and organized and then it was the 

clergyman who organized it. He hadn’t seen a [illegible] for 20 years and he said he was so surprised by 

all the changes and couldn’t even express himself properly. I will tell you how it was 20 years ago. 

Perhaps you have forgotten it. If it wasn’t that I recognized some of the conductors [?] I would have 

passed Ogema as I didn’t recognize it. Ogema is the name of our village (town). 

 

Now our wish is that Norway will have a happy future after the separation from Sweden. This autumn 

we elected as governor a Norwegian American in our state with a great majority. His name is James O. 

Davidson. That was a hard pill for the Swedes to swallow as they had a candidate as well. It was hard 

for them. 

 

It would make me very happy if you would write to me and enclose a picture of your children. My boys 

sent you some a year or two ago. John has bought a camera, but hasn’t had too much time to train using 

it. He will take a few photographs in the spring of the house. Hope that this letter will find you in very 

good health. We wish you a very happy Christmas and a happy New Year from us all. 

 

Yours sincerely 

 

Brother 

 

H. C. Blilie 
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March 31, 1911 Letter, Alette, Mrs Otto Hoff to Matthias Blilie 

 

Alette Fjelstad was a niece of Hans Christian Blilie.  Her mother was [Karen] Agusta Blilie, married to 

Andrew Fjelstad.  Aletta was born in La Crosse, Wisconsin in 1877. 

 

Bendeke’ Tourist Agency, Grand Forks, N.D, March 31st 1911 [?] 

 

Dear Uncle and Aunt 

 

I have thought a thousand times that I should write to you, but it has come to nothing. Especially after 

mother died I should have written. Perhaps Uncle Hans Christian has done it as he came to the funeral. 

Mother had been ill for a long time with her old illness the heart. The last year she had one attack after 

the other so towards the end she was very weak. She died on the 12th of May at 8 o’clock in the 

morning. The funeral was on the 14th. Lots of people came both to the house and the church. There 

were lots of beautiful flowers. Have never seen so many. It was very hard to lose mother and I cried like 

a child and haven’t been well since mother died and probably never will. 

 

[illegible name]  still works at his old work in the bank. Now it is only our Axel and Jens at home. I 

married Otto [Otto Percy Eidsvold Hoff, born 17-May-1885 to 13-Aug-1927, Faribault, MN] on April 

17th and Charlotte married George Ristey on June 9th, I just before mother died and Charlotte just after. 

It was mother’s wish that we should not change it. 

 

Of course you must have heard about the new Norwegian steamship line. Both Otto and I are very 

interested. You can understand when I tell you that all the Norwegian emigrants in America are 

interested in the line and have promised to recommend him for a higher position in Bergen or any of the 

better towns as agent. These jobs are mainly given to Norwegians so it would mean a lot to us if you 

could talk to member of parliament R.Witt and tell him about Otto. Otto is now the head for the agents 

of the northern routes and they are represented at the office of H. Bendeke’s office and he has been there 

for he last 5 years so he knows a lot about the travel industry. If you have time and feel like helping it 

would be very much appreciated if you would talk to Mr Witt about my husband. [illegible] ... he has 

2200kr and that should help a bit. 

 

How is it at home with you? Is Johanne married? It would be nice if she would write to her aunt. Can 

you give me the recipe of “smorkrandser” that mother used to bake at home. We use a lot of Norwegian 

food a home as that is what Otto and I like best. It is so nice to be a housewife. We have been married 

nearly a year now and we are so happy. The best thing now is that we are expecting as little “Crown 

Prince”, we think in April. Then I will have my hands full, [won’t I aunt?] 

 

Uncle Hans Christian and everybody is well except Aunt Regine. She is not well and very weak. 

 

I must end now. I want to go and plant a few flowers now before it is too late. Give our greetings from 

everybody and we would like to hear from you soon. My husband sends his greetings too. Greetings 

from Alette, Mrs Otto Hoff, Grand forks, North Dakota USA Box 366 
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January 10, 1914 Letter, Hans Christian Blilie to Matthias Blilie 

 

Ogema, 10th January 1914 

 

[perhaps he means1915 as HCB mentions WW1] 

 

Dear Brother and family 

 

I wish you all a blessed New Year from myself and my family. Our 3 boys all came home for Christmas 

and that is the first time in 10 years that we have gathered all together for Christmas. 

 

We only got snow a few days ago, but a little has arrived so it was just possible to drive with the sledge 

(small) and a small horse. But it is not very good for the sledge. It was a bit cold at Christmas and it has 

been cloudy. 

 

It is very rich earth here but mixed with clay so it is difficult to work as it was forest before so I expect it 

is different in other places. I have heard rumours that your Lars is in the army (English) fighting in 

France. I don’t know if it is true. 

 

We now have mild weather and if the sun shines for more than 2 hours it will be the end of sledging. I 

have no more news that can be of interest to you. 

 

[missing page] 

 

We sent some pictures of our boys a long time ago. In fact several years ago. Have you received them? 

We will take a picture of them when the weather is better and when Veir and John come home with their 

camera. We will then send them to you. Marius is home now, but Lars and John are not. 

 

Wisconsin is now the first dairy state in America. Last year it produced dairy products worth $100 

million. 

 

[next lines difficult to make sense of]  

 

The southern part has more sandy soil so that means it is not so good. 

 

I forgot to tell you that John Klopper is here. He works in the forest for a Prentice man. He has his best 

clothes here so he doesn’t have any nonsense from the others in the forest. 

 

Send regards to my friends and especially to you dear brother and sister-in-law and your children. 

Greetings from me, Regine and our boys 

 

Yours,   

H. C. Blilie 
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Blilie Family History as Told by Maurice Blilie 

 

In the summer of 1971, I [James Louis Blilie] asked my father’s brother Maurice Blilie, to write what 

he could recall of the history of the Blilie family.  My father, Louis Blilie, had died in 1942.  Maurice 

was 88 years old at this time, and was living in a nursing home in Phillips, Wisconsin.  Maurice and 

John, the third of the Blilie brothers, had lived near Prentice, Wisconsin, all of their lives.  John had 

died in 1969, at the age of 85.  Maurice lived to be 91 years old.  He wrote what follows.  I have 

inserted a few comments [now footnotes, JWB], and they are in italics, as is this introduction. 

-- James Louis Blilie, 12-Dec-1987 

 

My father, Hans Christian Blilie [Dec 1851 - ], was born in a place they call Totan7 that is a 

particular farm.  There [Norway] a farm is a gård [or gaard].  It is pronounced “gord”.  That 

was my grandfather’s farm.  My father worked there until he was old enough to go out.  Then 

he was a sailor for 17 years, and the last few years was the captain of the boat he sailed.  My 

father’s brother Mathias Blilie was a Stortingsman, the same as a U. S. Senator here.8  He never 

wrote about anything.  He has several children, but we never heard from them, so we know 

nothing [about them]. 

 

Father was married in Norway to my mother, and she was born in Norway in a place called 

Biri.  She worked in a dairy where they made butter and cheese, so she could make all kinds of 

cheese. 

 

And then they decided to go to America [Sept. 1880], so they landed at La Crosse, Wisconsin.9  

My father’s sister10 was in La Crosse, and he worked in the store until he quit the store 

business.  His [referring to his brother in law, his sister’s husband] name was Fjelstad11 that had 

the store.  He was our uncle, and he worked in the State Bank of La Crosse until he was 93 

years old [1933]. 

 

 
7 James W. Blilie:  Hans Christian Blilie was born and raised at Bliligård, which is in the traditional region of   
Østre Toten, Oppland, north and east of Olso. See my trip to Blili, Norway, below. 
8 James Louis Blilie:  I have read that the first “parliaments” were patterned after the “Thing” or “Ting” that was first 
created in Iceland way back in the 1100s or 1200s.  [James W. Blilie:  “Stor[e]” means great in Norwegian.  So the Storting 
is the great thing.] 
9 James Louis Blilie:  In Hans Christian Blilie’s naturalization application he attests that he first landed in New York.  His 
naturalization date was 6-Nov-1889.  He landed at New York in Sept. 1880. 
10 Karen Augusta (Blilie) Fjelstad, 1843 – 12-May-1910 [James W. Blilie, February 2022:  I’m not sure where I got this exact 
date for her death.  The only Karen Fjelstad buried in La Crosse, Wisconsin died in 1909, was married to Andrew Jensen 
Fjelstad.] 
11 James W. Blilie:  I have identified him as Andrew (born Anders) Fjelstad (born 1840 in Norway per the census) in the 
1930 Census of La Crosse WI.  See more about this family, below: Hans Christian Blilie’s Sister Karen Augusta (or Agusta). 
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Louis Blilie was born in La Crosse on September 22, 188012, and I was also born there, on 

January 25, 1883.  We had a sister that was the oldest.  Her name was Mary Janet, but she died 

when she was 3 years old and she was buried at La Crosse.  John [Maurice’s brother] was born 

in the town of Ogema13, and lived in Price County [Wisconsin] all his life.14 

 

Father and a neighbor bought land that joined together here in Price County.  It [there] was not 

much work to get then, but he got work at a lumber yard in Prentice.  He was a piler boss there, 

and they had a big saw mill there.  After a few years he was Chairman of the town of Ogema, 

and he was Chairman for 16 years.  He was also a member of the County Board [Price County, 

Wisconsin], and stayed on the farm until he died.15 

 

My mother was Regena Arnsen before she was married.  She had one brother in La Crosse, but 

he died in La Crosse, and she [Regine’s brother’s wife] went to North Dakota and had a farm 

there.  She [Regena’s siter in law] had three boys.  Paul Fasting was the oldest, and he was an 

engineer on the trains.  Another was a barber.  And another one was a carpenter and worked for 

us16 quite a bit and was a ball player with the La Crosse team.  He was the catcher.  All three 

are dead now. 

 

My mother had two brothers in Norway, and they are all dead now.  So I am the only one left 

now.  That is all I know about it. 

 

 
12 According to Louis Blilie’s draft registration card of 12-Sep-1918, he was born 22-Oct-1880.  Address listed as 204d St. 
Anthony, St. Paul, MN.  1900 census in Ogema, WI, lists his birth as Oct. 1880. 
13 Per John Blilie’s draft registration, 12-Sep-1918, he was born 22-Mar-1885, his address is listed as Route D, #2, Ogema, 
WI.  John is buried in Hillside Cemetery, Ogema, WI.  Maurice’s birth is listed in the 1900 Ogema census as Jan 1883.  He 
was born 25-Jan-1883. 
14 James W. Blilie:  John Married Ruth some time before 1920.  She is listed in the Louis Blilie household as daughter in law 
in the 1920 census.  James L. Blilie:  Maurice never married.  John married Ruth, but Ruth died in childbirth of what would 
have been their first child.  He never remarried. 
15 James L. Blilie:  Which must have been around 1921 
16 James L. Blilie:  Maurice and John had a construction business and built houses, country schools, etc. 



Blilie and Gundersen Family History  Page 45 of 95 pages 

 

Figure 28  Maurice Blilie, 1952, Prentice, Wisconsin 

 

Figure 29  John Blilie, 1952, Prentice, Wisconsin 
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Figure 30  John Blilie, Julie (Gundersen) Blilie, Josie Gundersen, and Maurice Blilie , 1952, Prentice, Wisconsin 
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John Blilie’s Wife, Ruth 

 

Based on US census records for Prentice, Wisconsin in 1910 and Ogema, Wisconsin in 1920, and the 

headstone in Hillside Cemetery in Ogema, Wisconsin my great Uncle John Blilie married Ruth 

Victoria Peterson, daughter of Daughter of John Peterson and Kristina Peterson of Prentice Wisconsin 

(both were born in Sweden), some time before 1920.  She died in childbirth of what would have been 

their first child in 1921.  John never remarried.  She was listed as daughter of John and Kristina 

Peterson in the 1910 US census for Prentice, Wisconsin, age 12, on 21-Apr-1910.  She was listed as 

daughter in law on the 1920 Ogema, Wisconsin US census age 21, on 20-Jan-1920.  So her birthdate 

was between 21-Jan-1898 and 21-Apr-1898.  Both censuses list her parents as born in Sweden.  I 

searched all of Wisconsin for Ruths and she is the only fit and very good one. 

 

I located her gravestone and those of her sister Josephine A. Peterson and her parents, John and 

Christine Peterson (she was Kristine in earlier census records) in the Hillside Cemetery. 

 

 

 
Figure 31  Excerpt from the 1910 Census of Prentice, Wisconsin 
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Figure 32  Excerpt from the 1920 Census of Ogema, Wisconsin 
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Hans Christian Blilie’s Sister Karen Augusta (or Agusta) 

 

Hans Christian Blilie’s sister, Karen Augusta Blilie17 (born July 1843 (1900 La Crosse WI census)) 

and her husband Andrew Fjelstad (born November 1840 (1900 La Crosse WI census)) emigrated from 

Norway to Wisconsin before Hans Christian and Regine Blilie emigrated (between 1866 and 1869, 

based on the birthplaces of their children).  They were married in circa 1861 (listed in the 1900 La 

Crosse WI census as married for 39 years).  They settled in La Crosse Wisconsin, as discussed in 

Maurice Blilie’s remembrance, above.  The 1900 census of La Crosse Wisconsin lists Karen Augusta 

as having had 11 children, of whom 7 were then living. 

 

They had 8 children with them in La Crosse at various times: 

John A. Fjelstad, born in Norway, March 1862 

Maren Norem, born Norway, February 1864 

Jens Fjelstad, born in Norway, circa 1866 

Laura Fjelstad, Norway bef. 1868, married Oscar Alserd Weimberg Nov. 11, 1896, La Crosse, WI 

Lars Fjelstad, born in Minnesota, November 1869 

Aletta Fjelstad, Wisconsin, Nov. 1877, married Otto Percy Eidsvold Hoff, 17-Apr-1909, Grand Forks, ND 

Charlotte Fjelstad, born in Wisconsin, March 1880 

Axel Fjelstad, born in Wisconsin, August 1887 

 

 

 
Figure 33  Excerpt from the 1905 Census of La Crosse Wisconsin:  Fjelstad Family 

 
17 In the 1905 census of La Crosse Wisconsin, she is listed as Agusta.  In the 1900 census of La Crosse, Wisconsin, she is 
listed as Karen A. 
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Figure 34  Excerpt from the 1900 Census of La Crosse Wisconsin:  Fjelstad Family  
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Blilie Family Grave Site, Ogema, Wisconsin 

 

 
Figure 35  Hillside Cemetery, Ogema, WI 

 

Figure 36  Blilie Family and Ruth Peterson Grave Locations, Hillside Cemetery, Ogema, WI 
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All of the gravestone images show the markers after I had thoroughly cleaned them. 

 

 
Figure 37  Hans Christian Blilie Headstone, Hillside Cemetery, Ogema, WI 

 

Figure 38  Regine (Arnsen) Blilie Headstone, Hillside Cemetery, Ogema, WI 
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Figure 39  Maurice and John Blilie Headstone, Hillside Cemetery, Ogema, WI 
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Figure 40  General Views of the Blilie Family Gravesites, Hillside Cemetery, Ogema, WI 
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Figure 41  Ruth Victoria Peterson Headstone, Hillside Cemetery, Ogema, WI 

 

Figure 42  Josephine A. Peterson Headstone, Hillside Cemetery, Ogema, WI 
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Figure 43  John and Christine Peterson Headstone, Hillside Cemetery, Ogema, WI 

 

Figure 44  General Views of the Peterson Family Gravesites, Hillside Cemetery, Ogema, WI 
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Louis Blilie as Told by James Louis Blilie 

James L. Blilie, 1997 

 

Born on September 1880 in La Crosse, Wisconsin, the oldest of three brothers: Louis, Maurice 

(also born in La Crosse) and John.  Their parents (see file named Maurice) had emigrated from 

the place in Norway called Blilie, which means something like “pleasant meadow (“lie” is 

pronounced like English “lea” and means the same thing.)  John, the youngest, was born near 

Ogema, Wisconsin, which a few miles south of Prentice, Wisconsin. 

 

[Louis’ grandson, James William Blilie, visited Blilie-gaard in 1994(?).  The current owners are 

named Narum, and are our relatives.  But there are still Blilies in the area also.] 

 

Hans Christian Blilie, Louis’ father, farmed near Ogema.   He also became a member, and later 

chairman, of the Price County Board - [I think politics is in the blood.] 

 

Louis was given the name Lars, Maurice was named Matias, and John was named Johann.  At 

some time, all three of  them changed their names to something they thought sounded more 

American: Louis, Maurice, and John.  Louis did not have a middle name, and I think Maurice 

and John also had none. 

 

There was no school in the area until Louis was nine years old.  He and his brothers spoke 

nothing but Norwegian.  Then a typical one-room, one-teacher school was set up.  All three 

brothers enrolled at the same time.  The only teacher was, as my father (Louis) told me “an 

Irish girl.”  But they all learned to speak English well,  with, at the earliest time I can remember 

(about 1928) no accent except that of a resident of Minnesota. 

 

They also learned reading, writing, arithmetic, history, geography, and a good deal more. Later 

in this first school year, Louis became sick with rheumatic fever, which, though no-one knew at 

the time, damaged his heart. 

 

North-central Wisconsin in those days was heavily wooded with white pines and red pines, so 

lumbering was the main business.  So naturally, all three brothers started work as lumberjacks.   

Louis also worked in a sawmill, and told me [his son JLB] of how he disliked stacking green 

[full of sap and thus heavy] lumber as it came off the saw.  So he decided to go to a “business 

college.”  There he learned bookkeeping, business letter writing, etc. 

 

This lead to a job in the offices of the streetcar company in Duluth [I think - but it might have 

been in St. Paul; I’m not sure there were streetcars in Duluth (it was Duluth, per a Hans 

Christian Blilie letter to Norway, James W. Blilie, 2022)].  While in this job he twice had 

pneumonia, in both lungs.  A doctor told him that it would be better for him to work outside 
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rather than in an office.  So he became a streetcar conductor.  (For those readers too young to 

have traveled by streetcar - the conductor usually stood on the rear platform, which was under a 

roof, but in the fresh air.) 

 

He either moved to St. Paul or had started work with the streetcar company (Twin Cities Rapid 

Transit) in St. Paul. 

 

My mother, Julie Antonette Gunderson, was living in St. Paul around this time.  Her sister, 

Selma, came to St. Paul a few years sooner.  Selma had met another streetcar conductor, Ira 

Harrington.  Ira had been in the U. S. Army cavalry (back when Army uniforms were still 

blue.)  When he finished his duty in the Army he went to work for the streetcar company.   

Selma and Ira soon married.  After my mother decided not to be a country “school-marm” any 

more, (more of  this topic written elsewhere) she too came to St. Paul. 

 

At some time Selma took her to a party or some kind of social gathering put on by the streetcar 

company.  She spotted Louis, and (as she told me) said to Selma, “I want that one.”  And that 

came to be.  They were married in June 1915. 

 

 

 
Figure 45  Louis Blilie on a St. Paul Street Car (at Left) 
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Figure 46  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Locator Map 
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Figure 47  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Locator Map 

 
Figure 48  Louis Blilie Head Stone, Oakland Cemetery, St. Paul, Minnesota 
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Figure 49  Julie Antonette Blilie Head Stone, Oakland Cemetery, St. Paul, Minnesota 

 

The Birthday Club, As Told by James Louis Blilie 

 

This story was written down by my father, James Louis Blilie in the late 1990s, about his family and 

childhood in St. Paul, Minnesota. 

 

This little tale is about the Birthday Club. During the time my sisters (Antonette and Lorraine) 

and I (James) were born, and up until the time I was three or four, we lived in the Highland 

Park area of St. Paul, near the intersection of Jefferson Avenue and Saratoga Street - not far 

from Calvary Lutheran Church, where we three siblings were baptized. 

 

In those days there was no television and even radio was very primitive - consisting mostly of 

“crystal sets” with which one might, using earphones, faintly hear some kind of broadcast.  And 

many families did not have a car.  Consequently, I believe, there was a lot more socializing.  

People got together to do things and enjoy other’s company - usually neighbors. 

 

Many of the parents living near us were of similar age to my parents, Louis and Julie Blilie.  

They were a sociable group.  They decided to regularly have a party or get-together for each 

person’s birthday.  They would gather in that person’s house for games, talk, and food.  They 

called this the Birthday Club. 
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Some of the families of the club were: the Sheldons, who lived two or three houses south of us, 

the Kroghs (Art and Cora), the Bublitzes) the Stauffs, and the Kellys.  There were more, but I 

can’t remember the names. 

 

Most of the families had children of ages much like the Blilies.  I can remember a few.  

There were Dorothy, Doris, and Mary Kelly; Jerry Sheldon; Marvin and Luverne (a boy of my 

age - French names were popular this soon after WW1) Krogh; and Rolly Stauff; and more I 

can’t remember. 

 

The members would meet at the house of the person having the birthday, arriving after supper, 

carrying cakes, cookies, etc.  As I remember, 12 to 20 people would usually show up. The 

ladies would really dress up, and the men would wear suits.  They would form groups of four 

and sit down at card tables and play 500, which is something like bridge, but a bit simpler.  It 

involved bidding and making the bid or going set.  Score was kept, but the play was for fun.  

  

Early on it seems the parties became monthly events rather than on exact birthdays - but rotated 

from home to home. 

 

Game playing did not prevent conversation - frequently with persons at other tables.  The mood 

was always very pleasant.   

 

After a while some of the families moved to other locations in St. Paul - we moved to a house 

on Fry and Shields -not far from Midway hospital.  In two or three years from then we moved 

south on Fry Street about half a block to 393 Fry.  Later we moved a bit over a mile to 714 N. 

Hamline Avenue, where we stayed until I was 19 years old.  The Stauffs moved to a house by 

the east end of Como Lake.  Others may have moved as well.  But the Birthday Club continued. 

 

When they would meet at our house, I feasted on the goodies brought!  After a while they 

decided to meet once a month - not on birthdays.  The kids from each family soon knew the 

kids of all the others. 

 

I think it is a shame that people don’t fraternize like that anymore. 

 

James Louis Blilie Obituary 

 

James Louis Blilie, 86, passed away the night of 26-Mar-2010.  He is survived by his wife of 51 years, 

Harriet (Ventress) Blilie and three sons, Charles (wife Shelley and daughter Kirsten), James (wife 

Phyllis and sons Joe and Jamie), and Jon (wife Bobbi and son Kai). 
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He was a loving father and husband.  He was born and raised in St. Paul, Minnesota where he 

graduated from Wilson High School, the grandson of immigrants from Norway. 

 

He flew a full tour of 35 missions as a USAAF Lieutenant serving as navigator and bombardier in B-

24s over Germany and occupied France in late 1944 as part of the 8th Air Force out of East Anglia, 

United Kingdom. 

 

He graduated in 1948 from the University of Minnesota with a degree in electrical engineering.  He 

served 21 years in the Air Force, serving in, among other places, Manila the Philippines, Thule 

Greenland, Japan, and many bases in the USA.  You can read about his time in the Air Force in his 

memoir, Quite by Chance.  You can see his photos of Japan, Korea, and the Philippines on this page 

about the Far East. 

 

He retired as a Lieutenant Colonel from the Air Force in 1969, before having another career with 

UNISYS (was Sperry Univac) as a computer engineer and technical writer.  He was a World War II 

veteran, Korean War veteran, and a Vietnam-Era veteran. 

 

He was a talented painter, photographer, and writer.  He also enjoyed amateur radio (HAM) building 

his own radio sets, art, travel, literature, politics, and his family.  He is sorely missed. 

 

 

 

 
Figure 50  James Louis Blilie (1923-2010) Head Stone, Morningside Memorial Gardens, Coon Rapids, Minnesota 

http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/PandJ-Family/QBC/QuiteByChance.pdf
http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/JLB_Family_Albums/Far_East/JLBlilie_FE.html
http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/JLB_Family_Albums/Far_East/JLBlilie_FE.html
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Figure 51  Harriet Elizabeth Ventress Blilie (1935-2020) Head Stone, Morningside Memorial Gardens, Coon Rapids, Minnesota 

 

Figure 52  Julie Elizabeth Blilie (1962-1997) Head Stone, Morningside Memorial Gardens, Coon Rapids, Minnesota 
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Figure 53  General Location, Blilie Graves, Morningside Memorial Gardens, Coon Rapids, Minnesota 
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Figure 54  General Location, Blilie Graves, Morningside Memorial Gardens, Coon Rapids, Minnesota 
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A Visit to Blili, Norway, 1992 and 2012 

 

James W. Blilie:  A Trip to My Ancestral Home in Blili, Norway, August, 1992.  This was part of my 

world tour in 1990-1992.  I also returned with my family in 2012. 

 

Introduction 

 

From Nov. 1990 to Oct. 1992, a friend, Jeff Mellor, and I travelled around the world, mostly by 

bicycle.  We traveled through New Zealand, Australia, Asia, Africa, and Europe.  We spent a total of 

nine months in Europe and Britain.  While in Europe, it was important to me to visit my relations, seek 

out my roots, and find out as much as possible about my European ancestors. 

 

I visited my aunt and uncle in Britain:  Antonette and Brian Kelly and their son Chris and his wife 

Melanie.  I also visited my distant cousin, Jan Bendiksen, a Norwegian, now living in Varberg, 

Sweden with his wife Kitty and children Benthe, Arild, and Jan-Erik.  Jan and I are related by our 

great-grandmothers being sisters (Haanes, Norway; see brief family tree). 

 

Jan had previously come to America and visited my father.  And later, he was able to help us by 

locating information on our ancestors of the Blilie line.  I am very grateful to Jan for all his help on 

this.  My trip to Blili would not have been possible without his help.  In fact, he found the farm from 

which my ancestors came and some of them continued to occupy; and he found the family that lives 

there today -- my cousin John Arne Narum and his family. 

 

So, when we came to Norway, via Scotland and the Shetland Islands, I was able to locate the farm, 

called Bliligård (gård  = gaard = farm, pronounced “gore”), in the tiny place (I hesitate to name it a 

town or even a village) called Blili, Norway.  This is where my great-grandfather, Hans Christian 

Blilie, was born and raised, and wherefrom he emigrated to America in Sept. 1880.  I went there and 

visited the Narums in August, 1992, by bicycle. 

 

Jeff and I had a wonderful time visiting with the Narums.  They were very hospitable and, I think, as 

excited about meeting me as I was about meeting them.  They had a great deal of information about my 

family that I had never seen before.  Likewise, they knew very little of their relations in America; and I 

was able to inform them of us. 

 

The Land 

 

Bliligård lies about 100 kilometers north of Oslo in a local region called Toten.  (See Figure 55 and 

Figure 56)  It is a hilly country, carved up into many, deep, north-south furrows.  The ridges that divide 

these furrows are thickly forested with fir and birch and full of wildlife.  (I think Scandinavia is about 

the only place remaining in Europe where you can see large tracts of land more-or-less untouched by 

http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/WT_Big_Show/24_Norway_L.html
http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/WTbigshow.html
http://www.berettaconsulting.com/barbarossa/PandJ-Family/Scand_2012.html
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people.)  Many of the valleys contain long, deep, lakes, usually called fjords for their resemblance to 

the real fjords of the west coast.  Around the lakes and on the ridges lies a patchwork of small fields of 

wheat, barley, or oats, wooden farmhouses, and deep-red barns. 

 
Figure 55  Blili in Relation to Oslo 

Blili 
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Figure 56  Blili Area (Eina, Eina Fjord) 

Blili 

To Gjøvik 
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Blili means "fair view" in Norwegian (or “fairfield”).  And the farm does have a fair view, out over the 

Eina Fjord.  The name Blili was originally attached to an important crossroads at this spot.  There was 

once a roadhouse on the place.  The farm took its name from the crossroads.  The people who settled 

there also took their name from the place.  The Narum's have records of the ownership of the farm -- 

continuous in the family -- back to the first of the family there in 1680.  (I have this information in 

Norwegian; but I haven't yet translated it.) 

 

Bliligård is farmland and forest totaling approximately a square-mile of area.  Roughly half is 

cultivated in cereal grains and pasture and half is forest.  It is about 400 meters (1300 ft.) elevation 

above sea level, just above and nearly touching the Eina Fjord -- named for the town of Eina which is 

two miles west of the farm.  The farm straddles the main north-south road, Route 4.  (See Figure 57)  

The farm lies in a region which is relatively flat compared to the large surrounding hills. 

 

 
Figure 57  Blili and Eina 

In Norway, especially around Blili, I was struck by how similar it seemed to Minnesota and 

Wisconsin.  The trees, flowers, birds, deer, the very smell of the place was just like home.  The same 

clearings in the forest, sheltering the same small fields and wooden farmhouses.  Even the climate, in 

winter, is the same.  No wonder my immigrant ancestors felt comfortable in their new surroundings in 

Minnesota and Wisconsin. 
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The first farmer we know of on the Bliligård was actually a Finn.  His family had emigrated from 

Finland to Sweden some time earlier, where they settled for a while in the forests of north-central 

Sweden.  However, when the Swedish king wished to conscript these Finns (there was a fair-sized 

population of them) into his army, they moved on again -- over the hills into Norway. 

The Finn, Anders Heksum, bought the Blili farm in 1680.  His children and his children's children were 

subsequently called after the place:  surname Blilie. 

 

The farm has passed down through this one family since then.  Two generations back, a Blilie 

daughter, Johanne Mathiasdatter Blilie, inherited the farm and married Johann Narum.  (see brief 

family tree)  Thus, the present owners are now Narum's:  John Arne Narum and his uncle Arne Narum.  

Each owns approximately half of the property. 

 

The Family 

 

The details of our family are contained in the extensive family tree diagram, which is included, so I 

will not go into detail on that.  Please refer to the family tree.  My great-great-grandfather, Lars 

Kristian Blilie was, as they told me in Blili, "a remarkable and well-known man."  He was a 

Stortingsman:  a member of the Norwegian legislative body.  His son, Mathias Larsen Blilie was also a 

Stortingsman.  Lars Kristian Blilie had a mechanical bent:  I saw one of a number of "grandfather" 

clocks which he had built.  He had a bell cast for the farm; and it still hangs in a belfry of one of the 

buildings at Bliligård, with his name and the date "Aar 1842" (aar = year) cast into it. 

 

Lars Kristian and his wives (he was married twice: to Johanne Hansdatter then Augusta 

Kristiansdatter) had two sons, Hans Kristiansen (or Hans Christian) and Mathias Larsen, and one 

daughter, Karen Augusta [spelled Agusta at La Crosse Wisconsin].  The elder son, Hans, emigrated 

with his wife, Regene Jonsdatter, to America in 1880.  They settled near La Crosse, Wisconsin where 

they had two sons:  Louis (Lars), my father's father, and Maurice (Mathias).  Later they moved to near 

Prentice, Wisconsin and had a third son, John (Johann).  They farmed between Prentice and Ogema, 

Price County, Wisconsin. 

 

My grandfather, Louis, took up the trade of bookkeeping and went to work for the streetcar company 

in Duluth, Minnesota.  Later, his health suffered from the indoor work and he took a job as a street car 

conductor in St. Paul, Minnesota.  Here, my father, James Louis Blilie, was born and raised.  I was 

born in California where my father was stationed while serving in the U.S. Air Force.  My parents now 

live north of St. Paul at Isanti, Minnesota. 

 

Lars Kristian Blilie's second son, Mattias Larsen, inherited the farm at Blili and farmed and lived there 

through his life.  He served as a Stortingsman as his father had.  He and his wife Oleane Hansdatter 

(from nearby Bjugstad) had seven children.  The eldest was Johanne, who inherited the farm and 

married Johann Mathiasen Narum (from nearby Narum).  They had seven children, the eldest of which 
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was Mathias.  Mathias Narum was the father of John Arne Narum and his two brothers Henning 

Mathias and Eskild and sister Sissel.  Mathias' younger brother, Arne, now owns half of the Blili farm. 

 

John Arne Narum inherited the Blili farm in the 1960's and has been farming it since.  He married 

Ingrid Ellen Klovborg Pedersen, originally from Denmark, in 1969.  They have four children:  Lars 

Christian, Jon Anders, Ellen Johanne, and Benedikte.  We stayed in the Bliligård farmhouse, which 

was standing since at least the 1870's, with John Arne and Ingrid; and we had a wonderful time getting 

to know them and their children.  They told me that they would be happy to meet, and have for guests, 

more of their American relatives.  We also got to meet John Arne's siblings Sissel and Eskild. 

 

Sissel lives next door to John Arne on the Bliligård property.  She married Peder Bakken and had two 

sons, Eskild and Kjetl.  Her son Eskild is now married to Sigrid, they have a son, Sander Eskild, and 

live on the West Coast of Norway, near Bergen.  John Arne's brother Henning Mathias lives on the 

West Coast of Norway.  Henning Mathias married Rosalin Gnyardi and they had three children: 

Andreas, Rune, and Kirsti and they adopted a fourth child:  Paul.  The third brother, Eskild lives with 

Anne Merete at Kapp, by the Mjosa fjord, about 20 km northeast of Blili.   

 

History and Information from The Narum's/Bliligård 

 

I received a fair amount of information from John Arne Narum and his family about our ancestors and 

the history of the Bliligård farm.  As mentioned above, some of it is in Norwegian and hasn't been 

translated yet.  Some of it is now contained in the updated family tree which is included.  The rest is in 

this narrative, on the enclosed map number 3, or on black and white negatives in my files -- mostly 

copies of old photos and the local landscape.  I also have a great number of color slides of the area (not 

to mention the rest of my travels).  I would be happy to show my slides to any visitors. 

 

There is much more to be learned.  I was travelling by bicycle and was on a very low budget, so I 

couldn't do all that I wanted to.  Go there and visit! 

 

Family Tree and Photos 

 

Here are a "brief" family tree (Figure 60) and a much more complete one (Figure 61).  They are as 

complete and accurate as I can make them with the information I now have.  I hope they are readable 

and informative.  Before my visit to Blili, I knew nothing of Mathias Larsen's children or their further 

descendents nor anything about my ancestors further back than Lars Kristian Blilie's parents (on the 

Blilie side.  We know a great deal more about the Ventress side of the family -- my mother's side.)  

Please forward any corrections to me. 

 

The enclosed photos show the Bliligård farm and me with the John Narum family.  The doorway in 

which we are standing for the group photo was existent as far back as the 1870's, at least.  I copied a 
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photo of John Arne's which shows Lars Kristian Blilie (5-Apr-1820 – 17-Dec-1892), his wife (which 

one, we don't know, presumably, the second, Augusta Kristiansdatter), and their sons Hans Christian 

(also written Hans Kristian or Hans Kristiansen or Hans Christiansen) () and Mathias Larsen and 

daughter Karen Augusta (1843 – 12-May-1910) standing in the same doorway.  That photo was taken 

ca. mid 1870's.  Matthias (b. 1854) would have been in his late teens and Hans Christian (b. 1851) 

would have been in his early 20s and Karen Augusta perhaps 30.  See Figure 58.  In the 1992 photo:  

Left to right:  Ingrid Narum, John Arne Narum, Lars Christian Narum, Benedikte Narum, Jon Anders 

Narum, Ellen Johanne Narum, James W. Blilie. 

   
Figure 58  Two Groups in the Bliligård Doorway, 1870s? and 1992 

The photo of the farm shows a barn, at left foreground, and the farmhouse (Figure 59).  Both of these 

buildings were standing when Hans Christiansen Blilie and Mathias Larsen Blilie were growing up. 
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Figure 59  Bliligård, 1992 

 

Figure 60  Brief Blilie-Bendiksen-Narum Family Tree 
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Figure 61  Larger Blilie Family Tree 
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Figure 62  Family Groups Bliligård Doorway and Yard, 2012 
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The Blilie and Kelly Families in the United Kingdom 

 

As related by Martin Kelly: 

 

Jan-2021:  My grandfather Herbert Kelly was born 25 Feb 1883 and died in 1951. His wife was Florence Edith 

Lloyd, born 6 July 1889 and died in either 1983 or 1984 - Chris may know.  

Mary Qualtrough Kelly b. 10 Feb 1876 d. 1955 was one of Herbert’s two sisters, ie. my great-aunt. She married 

James William Hayes on 13 Sep 1913 who died in 1948. 

Did you get my comment on your post about our great grandmother Antonette Jorgine Gundersen? The 

Facebook arrow seemed to have disappeared and my text just evaporated! It was to say that I visited the 

lighthouse where she grew up near Moskenes at the bottom of the Lofoten Islands in 2009. It is now a holiday 

home for the Norwegian Coastguard. I was allowed to look round. Original 19th century doors and quite 

spacious - families were usually large in those days. I also looked in the graveyard for any of her family - the 

Hånes - but couldn’t find any. Didn’t she marry a blacksmith from Trondheim [James W. Blilie:  Jon Gundersen] 

before emigrating? 

I looked up Woodville, Wisconsin, where I think he set up his blacksmith shop. Still a small village. I was curious 

to see if the school our grandmother taught at in 1907 was still there. I could find no picture of the building. 

However, I found a Baldwin-Woodville school for young children and that may be its successor. 
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Harrington Family 
 

 
Figure 63  Harrington Family Tree 

Selma Marie Gundersen, b. 1884 

 

Marriage 29 April 1908 Woodville, Wisconsin, United States 

They were living in Yankton, SD, in 1920 (census records) 

 

Ira Washington Harrington, born 9-Jun-1884, Honey Creek, WI 

Died 24-Aug-1958, St. Paul, MN 

 

Ira Washington Harrington's parents (per the FamilySearch website): 
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A. L. Washington 

Catherine Hoover 

 

Alvin John Harrington  

b. 5-Feb-1909, St. Paul, MN  

d. 3-Dec-1911, St. Paul, MN  

  

Walter Alden Harrington, b. 12-Sep-1911 (St. Paul Minnesota), d. 17-Apr-1970 (Lake Elmo, MN) 

Married Eleonora Elizabeth Bauer (18-Oct-1914 to 2-Nov-2001)  

 Kim Harrington, b. 1947 

 Gayle Harrington, b. circa 1951 

 Kurt Harrington, b. 1954 

  

Milford Bennett Harrington, b. 8-Feb-1915 (St. Paul Minnesota), d. 11-Jan-1979, Pittsburg, CA  

(Sergeant First Class, US 5th Army as of Feb 1953)  

Marries Harta Goter, 18-May-1940, St. Paul, MN  

Harta b. (born Haltha Goter) 17-Sep-1919, Woodworth, ND, d. 10-Oct-1953, Oakland, CA  

 VyVyan, daughter, born circa 1946 

Harta later married Henry Dale Tomlinson, 22-Jun-1950, Reno, NV  

  

Ira Warren Harrington, 8-Oct-1916 (West Concord, MN), d. 16-May-1996 (Contra Costa County, CA)

  

Married Ardyth (Ardie), b. 15-May-1916, d. 23-Oct-2005, married 8-Feb-1939  

 Gary Harrington, b. 21-Jun-1941 

 Loretta Harrington (Street), b. 1943-Nov 

  

Winifred Katherine (Winnie) Harrington, b. 01-Apr-1924 (Alpena South Dakota), d. 22-Aug-2010 

(Oakdale, MN)  

Married 1942 to  Warren Melvin Peterson, b. 18-Apr-1920, (St. Paul, MN), d. 27-Aug-1995, (St. Paul, 

MN) 

 Stanley Peterson, b. xx 

 Charles Peterson, b. xx 

 Billy Peterson, b. xx 

 

Kim Harrington, 2021: 

 

I’m going to have to share some of mine, including a 12-14 year old Ira W. Harrington when he 

ran away (from Elk Mound, WI) to join the circus! The circus put him to work for several 

weeks until they passed through Elk Mound again and sent him home. 
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Aunt Winnie (Harrington-Peterson) gave it to me back in the 1990s, and shared the history. 

Apparently, Ira’s step-dad (named Cartwright) was abusive and after hiding in the woods for 

awhile, Grandpa Ira joined the circus! 

 

Ira’s mom was Katherine Hoover-Harrington, and his birth father was Alvin Harrington. Ira 

named his 1st born Alvin, but he died of scarlet fever at age of 2 (?) Our dad Walter became the 

eldest, followed by Milford, Ira Jr., and Winnifred. 

 

Wish I had listened more closely to Dad and Mom’s reminiscences when I was younger... 

 

Great-grandma Katherine Hoover-Harrington liked to share that she was born 7 miles from the 

Blarney Stone (Blarney is now a suburb of Cork City—Beck and I spent a few days there when 

we had a 25th year anniversary/honeymoon in 1999). 

 

Harrington name is also from County Cork, so Alvin Harrington was also from that area. 

Grandpa liked to refer to himself as an “Irisher,” — I thought of him and his Irish pride often 

when we toured around the country in a rented car. 

 

 

Kim Harrington, 2021: 

 

Bert was my favorite, most beloved man, aside from my Dad, Walter Harrington. I was in love 

with Vallea Richards (Bert’s daughter) until I met some girls a little closer to my age! 

 

How I treasure those memories of working on the farm in the summers, Bert and Olga, Vallea 

coming down for the weekends.  And even afterwards, helping Vallea to move, and other 

things, with my Dad.  Until, in relatively quick succession, they all went to be with Jesus. 

 

Both my Dad and Great uncle Bert were rather stoic, reserved men generally (unless you were 

blessed to watch professional wrestling with Bert) but their hearts were quite close to the 

surface when the rubber hit the road. 

 

If you ever get to Woodville WI, check out the Gunderson family grave plots beginning with 

great-grandfather John Gunderson the local blacksmith (and who may have been the mentor to 

my wife Rebecca’s grandfather, who was the blacksmith of nearby Emerald WI)... guess some 

of us don’t fall too far from the tree after all, in spite of spending many years in Asia and other 

crazy places, guess I’ll close this chapter on that note. 

 

 

Loretta Harrington Street, 2021: 
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My mom's (Ardyth, Ardie Harrington) birthday is May 15, 1916 and died October 23, 2005. 

My dad's (Ira Harrington (Jr)) birthday is October 8, 1916 and died May 16, 1996. They were 

married February 8, 1939. 

 

 
Figure 64  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Locator Map 
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Figure 65  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Locator Map 

 

Figure 66  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Ira W. Harrington Gravestone 
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Figure 67  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Selma M. Harrington Gravestone 

 

Figure 68  Oakland Cemetery, St. Paul Minnesota, Alvin John Harrington Gravestone 
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Kotts/Gregerson Family 
Olga Gundersen married her first husband, Bernie (Bernard) Kotts (b. 21-Oct-1888, d. 1920, Baldwin, 

WI) in around 1915.  They had two daughters, Marjorie Kotts (b. 27-Mar-1916 (Baldwin, WI), d. 9-

Mar-2004 (La Plata, Charles County, Maryland)) and Anita Kotts (b. 1919, d. 1995).  Olga became the 

housekeeper to Bert W. Richards in the 1920s18  They married some time after 1942, when Bert listed 

himself as single without dependents on his draft registration.  Dora Gregerson was one of Julie A. 

Gundersen’s pupils during her time teaching in the Woodville, Wisconsin area.19 

 

 
Figure 69 Kotts, Gregerson, McKenney Family Tree 

 
18 1930 census on Woodville, Wisconsin shows Olga Kotts, age 41, as “Housekeeper” and her daughters Marjorie (age 14) 
and Anita (age 11) as her daughters, along with Vallea (daughter age 7) “Braunoe” listed as “Step-son” (age 12), all in Bert 
Richards’ (age 33) household.  1940 census shows Olga Kotts listed as “Housekeeper” (age 50) and Vallea Mae (age 17 as 
daughter.  By then the Kotts daughters. Aged 24 and 21 had left home.  Bert’s service record lists him as widower without 
dependents on 4-Sep-1942.  Note that census records from 1950 onwards are not available to the public (only to the 
person listed or their heirs). 
19 She kept a list of her students, which I (James W. Blilie) found in January 2022. 
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The graves of the Gregerson Family (Laurence Gregerson’s ancestors) and the Richards Family (Olga 

(Gundersen/Kotts) Richards and Bert Richards) are in the Sunset Cemetery, associated with Zion 

Lutheran Church, both in the town of Woodville, Wisconsin.  (Cemetery maps can be viewed at Zion 

Lutheran Church.)  Refer to Figure 70 through Figure 75. 

 

 
Figure 70 Gregerson Family Grave Site, Woodville, WI 
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Figure 71 Gregerson and Richards Family Grave Sites, Woodville, WI:  Aerial View of Sunset Cemetery 

 
Figure 72 Adolph and Ida Gregerson Family Grave Site, Woodville, WI 
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Figure 73 Adolph and Ida Gregerson Family Grave Site, Woodville, WI 

 
Figure 74 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Adolph Gregerson Head Stone, 1879-1948 
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Figure 75 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Ida Gregerson Head Stone, 1883-1952 

 

Figure 76 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Bert (1898 – 1975) and Olga Richards (1889 – 1974) Head Stone 

   

Figure 77 Sunset Cemetery, Woodville, WI, Bert Richards (1898 – 1975) Veteran’s Medallion 
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Figure 78 Robert and Anita McKenney Grave Stones, Georgia Memorial Park, Marietta Georgia 

 

Kotts Graves, Baldwin Cemetery 

 

I was able to locate some of the Kotts family graves in Baldwin, Wisconsin, using Find A Grave 

website. 
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Figure 79 Baldwin Cemetery Map 
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Figure 80 Benjamin Kotts Family Gravestone Group 

 

Figure 81 Bernard (Bernie) Kotts Gravestone 
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Figure 82 Benjamin Kotts Gravestone 

 

Figure 83 Hattie Kotts Gravestone 
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Figure 84 John, Ruth, and Marie Kotts Gravestone Group 

 

Figure 85 Ruth Kotts Gravestone (Bernie’s Sister) 
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Figure 86 John Kotts Gravestone (Bernie’s Brother) 

 

Figure 87 Marie Kotts Gravestone (John’s Wife) 
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Appendix A – The Sosa-Stradonitz System for Genealogy Notation 
Source:  https://en.wikipedia.org/wiki/Genealogical_numbering_systems#Ahnentafel 

Ahnentafel, also known as the Eytzinger Method, Sosa Method, and Sosa-Stradonitz Method, allows for the 

numbering of ancestors beginning with a descendant. This system allows one to derive an ancestor's number 

without compiling the complete list, and allows one to derive an ancestor's relationship based on their 

number. The number of a person's father is twice their own number, and the number of a person's mother is 

twice their own, plus one. For instance, if John Smith is 10, his father is 20, and his mother is 21. 

In order to readily have the generation stated for a certain person, the Ahnentafel numbering may be 

preceded by the generation. This method's usefulness becomes apparent when applied further back in the 

generations: e.g. 08-146, is a male preceding the subject by 7 (8-1) generations. This ancestor was the father of 

a woman (146/2=73) (in the genealogical line of the subject), who was the mother of a man (73/2=36.5), 

further down the line the father of a man (36/2=18), father of a woman (18/2=9), mother of a man (9/2=4.5), 

father of the subject's father (4/2=2). Hence, 08-146 is the subject's father's father's mother's father's father's 

mother's father. 

The atree or Binary Ahnentafel method is based on the same numbering of nodes, but first converts the 

numbers to binary notation and then converts each 0 to M (for Male) and each 1 to F (for Female). The first 

character of each code (shown as X in the table below) is M if the subject is male and F if the subject is female. 

For example 5 becomes 101 and then FMF (or MMF if the subject is male). An advantage of this system is 

easier understanding of the genealogical path. 

The first 15 codes in each system, identifying individuals in four generations, are as follows,  

 

Figure 88 Example Sosa-Stradonitz Genealogy Table 

https://en.wikipedia.org/wiki/Genealogical_numbering_systems#Ahnentafel

